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Информация относно наличието на микрочастици в готварска сол 
 

Тъй като количеството на вредни пластмасови отпадъци в моретата и 

океаните се увеличава все повече и повече, Европейската комисия предлага нови 

общоевропейски правила, насочени към пластмасови продукти за еднократна 

употреба, които най-често се срещат по европейските плажове и в европейските 

морета, както и към изгубените или изоставените риболовни уреди [1].  
 

След предприетите през 2015г. мерки по отношение на пластмасовите торбички 

72% от европейците заявяват, че вече използват по-малко такива торбички (проучване 

„Евробарометър“). Сега Европейският съюз насочва вниманието си към пластмасови 

продукти за еднократна употреба и към риболовните уреди, които заедно съставляват 

70% от морските отпадъци в Европа. С новите правила ще се въведат: 

 Забрана за използването на пластмаса в определени продукти: когато са 

налични алтернативи на достъпни цени, ще бъде забранено предлагането на 

съответните пластмасови продукти за еднократна употреба на пазара. Забраната 

ще се отнася до пластмасовите клечки за уши, прибори за хранене, чинии, 

сламки, бъркалки и пръчки за балони, които ще трябва да се произвеждат 

изключително от по-устойчиви материали. Пластмасови съдове за напитки за 

еднократна употреба ще се допускат на пазара само ако техните капачки остават 

прикрепени към тях. 

 Цели за намаляване на потреблението: държавите членки ще трябва да 

намалят използването на пластмасови съдове за хранителни продукти и 

пластмасови чаши. Те могат да направят това чрез определяне на национални 

цели за намаляване на потреблението, осигуряване на наличието на алтернативни 

продукти на местата за продажба или гарантиране, че пластмасови изделия за 

еднократна употреба не могат да се предоставят безплатно. 

 Задължения за производителите: производителите ще помагат за покриването 

на разходите за управление на отпадъците и почистване, както и за мерки за 

повишаване на информираността по отношение на съдовете, опаковките и 

обвивките за хранителни продукти (напр. на чипс или бонбони), съдовете за 

напитки и чашите, тютюневите изделия с филтри (напр. цигарени фасове), 

мокрите кърпички, балоните и пластмасовите торбички. Секторът също 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  
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така ще получи стимули да разработва по-малко замърсяващи алтернативи за 

тези продукти. 

 Цели за събирането: държавите членки ще бъдат задължени да събират 90% от 

пластмасовите бутилки за еднократна употреба към 2025г., например чрез 

депозитни системи. 

 Изисквания за етикетиране: за определени продукти ще се изисква поставянето 

на ясни и стандартизирани етикети, върху които е посочено как трябва да бъдат 

изхвърлени отпадъците, какви са отрицателните екологични последици от 

продукта и какво е съдържанието на пластмаса в него.  

 Мерки за повишаване на осведомеността: държавите членки ще бъдат 

задължени да повишават осведомеността на потребителите за отрицателните 

последици от изхвърлянето на пластмасови продукти за еднократна употреба и 

риболовни уреди, както и за наличните системи за повторна употреба и 

възможностите за управление на отпадъците за всички тези продукти. 

Известно е, че има източници от пластмаси в околната среда, които създават 

потенциални заплахи за околната среда и здравето на хората [2]. Пластмасовите 

микрочастици, представляват малки фрагменти, които са с размери под 5 мм и се 

натрупват в морето, където стават лесни за поглъщане от морските организми. Те могат 

също така да навлязат в хранителната верига. Има проучвания, които доказват 

наличието на пластмасови микрочастици във въздуха, питейната вода и хранителни 

продукти, такива като сол, мед. Трябва да се знае, че въздействието на пластмасовите 

микрочастиците върху човешкото здраве, все още не е напълно изучено. 

На фигура 1 са представени пътищата за разпространение на пластмасови 

микрочастици и техните биологични взаимодействия във водна среда.  

 
 

Фигура 1 Потенциални пътища на разпространение на пластмасови 

микрочастици и техните биологични взаимодействия [6] 
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Редица учени изследват и доказват наличието на пластмасови микрочастици в 

трапезна сол [3-5]. На фигура 2 са представени химичният състав на изолирани в солта 

пластмасови микрочастици. От проучванията е установено, че най-често срещаните 

микрочастици в сол са от полиетилен терефталат, последван от полипропилен и 

полиетилен.  

 

Фигура 2 Диаграма на химичния състав на изолирани частици в сол 

 

Заключение 

Трябва да се отбележи фактът, че няма законодателство за пластмасови 

микрочастици, които да се третират като замърсители в храни. Според 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) липсват данни за токсичност и 

токсикокинетика за пластмасови микрочастици при оценката на риска за хората [6]. 

EFSA е на мнение, че трябва да се разработят допълнителни стандартизирани 

аналитични методи, за да може да се оцени тяхното присъствие, идентичност и да се 

определи количеството им в храната.  
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Други научни становища и актуална информация в областта на материали и 

предмети, предназначени да влизат в контакт с храни, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на Центъра за оценка на риска по 

хранителната верига: http://corhv.government.bg/ 
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